

# 打通应急救援“末梢” 钢城区在全市率先实现 街道应急联防救援站全覆盖

记者 元玉飞 通讯员 张莉

## 打通应急管理建设的 “最后一公里”

“安全生产隐患排查治理是街道应急联防救援站工作的一部分。”颜庄街道应急管理办公室副主任闫生峰说，“目前，颜庄街道有93家被监管企业，街道应急联防救援站成立以来，我们由原先的3名工作人员增至13名，壮大了工作队伍，有了足够的力量来增加巡检频次和密度，确保企业安全生产。”

钢城区应急管理局为破解街道应急队伍不足、工作基础薄弱、专业能力不强等短板弱项，以“四高四推”创新举措为主线，即：高起点谋划，推动工作落实；高投入支撑，推动要素赋能；高效能融合，推动联防联控；高标准管理，推动机制创新。全力推进街道应急联防救援站建设，夯实安全发展基础。街道应急联防救援站集“安全巡查、宣传培训、突发事件先期处置”三大职能于一体，用专业的力量更好地应对各类应急、安全、消防、自然灾害等突发事件，增强面对各类突发事件初期的应对措施和风险管控能力，为“大安全、大应急、大减灾”打下坚实基础。今年8月底，钢城区五个街道应急联防救援站全部建成并投入使用，在全市率先实现街道应急联防救援站全覆盖。

近年来，聚焦于应急救援综合能力、应急通信保障、自然灾害和安全生产智能防控等工作标准，钢城区认真谋划，精准发力，以创新体制机制为切入点，以建立应急救援能力提升机制、建立履全过程管理机制、健全联勤联动机制为抓手，着力打造便捷、即时、可视化指挥信息系统，为科学决策、精准指挥、高效处置突发事件提供了强有力的技术支撑，真正实现打通应急管理建设的“最后一公里”，让基层应急管理体系建设真正走上跑道，跑出加速度。

## 结合各街道实际 实现了“多站合一”

“今天的带班领导是魏玉

“你这里存在安全隐患，需要加装防护设施……”9月6日，在山东亚盟金属制品有限公司，钢城区颜庄街道应急联防救援站工作人员正进行常规企业安全巡查，现场指出安全隐患并下发整改意见书，明确整改时限，形成风险隐患排查、整治闭环管理。



街道应急联防救援站工作人员进行常规企业安全巡查。



街道应急联防救援站实现省、市、区、街道四级应急指挥中心互联互通。

录，值班员是孙宇，今天里辛街道安全生产形势平稳……”在里辛街道应急联防站，值班人员孙宇正在通过应急指挥中心向区应急局汇报当天的安全生产情况。

目前，钢城区街道应急联防救援站率先实现省、市、区、街道四级应急指挥中心互联互通，建立了安全生产、防灾减灾救灾、防

汛防火、应急值守等群防群治和应急管理综合指挥中心平台。“应急指挥中心使用专用线路，更稳定、更顺畅、更便捷，构建起了集网络、数据、通信、指挥和调度于一体，纵向贯通、横向联通、智能高效的信息化应急指挥系统，为突发事件应急指挥提供了技术支撑。”里辛街道安监办副主任魏玉录说。

值得一提的是，钢城区五处应急联防救援站均结合各街道实际实现了“多站合一”高效融合。在艾山街道实现了应急管理、应急联防、执法办案、区级应急物资储备中心“四站合一”；在颜庄街道、辛庄街道实现了应急管理、应急联防、执法办案、消防救援“四站合一”；在汶源街道、里辛街道实现了应急管理、应急联防、执法办案、社会救援“四站合一”。做到了场所共建、机制共行、资源共享、人员共用、安全共抓，打造了市、区、街道三级应急联防联治联控体系和执法办案中心区街一体的“钢城模式”。

“钢城区街道应急联防救援站建设做到安全隐患排查闭环管理，应急救援多部门联动、重大活动联合安保，达到了全区应急救援力量优化组合的‘倍增效应’。”区应急管理局应急救灾科负责人吕敏说，下一步，钢城区将加强应急救援宣传、检查、督办工作，盯紧“防”字，全力消除各类安全隐患，为钢城经济社会高质量发展提供安全保障。

**工行莱芜分行：“五加强”保障安全生产平稳运行**

今年以来，为进一步加强安全管理，杜绝各类安全事故发生，工行莱芜分行未雨绸缪，细化措施，强化制度落实，进一步提升全员安全防范意识及安全应对能力。

一是加强重点领域安全管理。安全生产重于泰山，事关全局，没有一个人能置身事外。密切配合，加强协作，增强工作合力，完善防范机制，消除制度漏洞和管理空白。落实条线管理责任，进一步强化源头管控，严防责任事故的发生。全行员工牢固树立“安全生产人人有责”的理念，守好责任田，看好自家门，既做到“全员参与”，也做到“全员履职”。

二是加强重要时期安全保障。紧紧围绕迎接党的二十大召开，统筹部署全年工作任务，强化重点防护，抓实基础管理，全力做好中秋、国庆、二十大等重要时期安全保障。全面摸排，强力抓好重点部位、重要场所、关键节点的安全管控，严防安全责任事故，及时防范化解突发事件风险。

三是加强监督检查工作效能。坚持问题导向，合理制定年度检查计划，优化检查方式，加大突击检查力度，提高非现场检查力度，及时通报纠正违章问题。组织开展安全生产专项检查，消除营业网点、金库、自助银行及办公场所安全隐患，推动基层机构提升隐患排查效能。

四是加强外部案件风险防控。针对实体场所外部侵害风险，建立健全营业场所安全风险辨识评价机制，以防抢劫、盗窃等外部侵害为重点开展自我风险评估，强化落实安防设施巡查检修和报警中心值守工作，定期开展应急演练，提高员工应对突发事件的能力。

五是加强平安银行创建工作。将创建平安银行列入重要议事日程，统筹推进平安单位创建，齐心协力擦亮平安品牌，确保行业发展与保障安全同步推进，致力打造无群体上访、无涉毒人员、无邪教组织、无重大刑事案件、无网络舆情事件的高品质“五无”平安银行。

## 声明

山东泰东汽车销售服务有限公司鲁S9022挂营运证(证号：371200328128)、鲁S8653挂营运证(证号：371200327619)、鲁S51893营运证(证号：371200327935)、鲁S51906营运证(证号：371200700776)、鲁S50926营运证(证号：371200327799)、鲁S57928营运证(证号：371200705229)、鲁S51589营运证(证号：371200327858)丢失，声明作废。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：洛菁

## 莱芜区检察院：

# “志愿红”助力创城氛围浓

记者 元玉飞  
通讯员 毕东方 张丙栋

将社区楼前、停车场、人行道乱停的自行车摆放整齐，劝导市民遵守交通规则文明过马路……近段时间以来，莱芜区检察院每周六组织党员志愿者到“双报到”社区开展创城志愿服务；每周二组织党员志愿者到责任路口开展文明交通劝导志愿服务活动，助力推进莱芜区文明城市创建工作。

活动中，“检察蓝”变身“志愿红”，干警们风雨无阻，迅速



干警们在开展社区清洁行动。

下沉点位，在红绿灯路口，干警们穿着红马甲，挥动着印有“文明出行”的引导小红旗，为过往行人和车辆提供文明交通劝导

志愿服务，并向群众宣传和普及道路安全知识。在社区中，干警们开展社区清洁行动，仔细清除沿街地段及商店门口的杂物垃圾，利用夹子、笤帚等工具对绿化带、台阶拐角、汽车底部等卫生死角进行彻底清扫，把电动车摆放整齐，充分发扬不怕脏、不怕苦、不怕累的精神，以实际行动提升城市形象，助创文明城市。

下一步，莱芜区人民检察院将持续开展常态化志愿服务活动，继续为文明城市创建工作贡献力量，以实际行动做创城的宣传者、参与者、维护者。